
XLI. évfolyam. 221-ik szám. 1908. szerda, szeptember 23.

Előfizetési ár: 
Helyben, háahoa hordva 
Negyedévre.... 2 korona. 
Félévre................4 korona.

♦ * *
Vidékre, postán küldve
Negyedévre . . . 8 k. 50 fik
Félévre............ 7 k. — fik

♦ ♦ ♦
Egyes uán irt fi lilét

Kecskeméti Lapok
(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nflfb 
hétfő é« 

anneputánl nap klvétaltWK 
♦ ♦ ♦

Sienesztfeéc is UiMlintt: 
Budai-nagy-útca 151 M 

tJuháee-háa), 
hova a lap szellemi én aayM 
részére vonatkoió étet • ■ 

dolgok intérendők.
♦ ♦ ♦

Telefon: 141. utMi

Felelős szerkesztő: H A. J DU J ÓZS E E. Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Az ország nyugalma.
A szociáldemokrata párt újságja 

azt hirdette, hogy a parlament össze­
illésének előestéjén a fővárosban kü­
lönböző helyeken huszonöt népgyű- 
lést tart.

Amikor a parlament egy az ország 
sorsára döntő reformra készül, minden 
polgárnak kétségtelen joga, hogy a 
maga nézetét megmondja. A közvé­
lemény megnyilatkozásának egyik fó­
ruma a sajtó, másik a polgárok gyü­
lekezete. Alkotmányos érdek, hogy az 
egyik is, a másik is szabadon nyilat- 
kozhassék meg. Nem vitatjuk, hogy 
nem helyesebbe a sok nyilatkozással, 
bírálattal es támadással addig várni, 
inig a kormány a terveit nyilvánosságra 
hozza s igy a támadásnak vagy a vé 
delemnek jóhiszemű, hiteles alapja le­
het. Nem vitatjuk ezt most. Először 
azért, mert az események már ezen az 
állomáson áthaladtak. Másodszor azért, 
mert ennek mérlegelése politikai kér­
dés, az pedig, amitől itt szólni köte­
lességünk, a politikán felülemelkedő 
közérdek szempontja

A szociáldemokrata párt tehát 
minden állampolgár jogát veszi igénybe, 
amikor gyülésezik. Hogy a vasárnap 
délután helyett hétköznap estere a fő­
város legkülönbözőbb pontjaira egy 
időre hirdetett gyűlések mit szoktak 
jelenteni a szociáldemokrata párt szó­
tárában : annak fejtegetese alól felmen­
tenek a történt napi események, a 
mikor pedig csak negy ed annyi gyűles 
volt, mint amennyit hétfőre hirdetnek 
és már is fel volt forgatva a tüntetők 
lármájától és a rendőrök attakjától a 
főváros. Nem vádolunk, csak a té­
nyekre mutatunk rá, mert nem hisz- 
szűk, hogy maga a józan munkásság 
nem riad vissza az úttól, melyre köny- 
nyelmüen szorítják, ha tiszta látással 
ismeri meg eljárása következményeit. 
Ezért nem is rekrimináció a múltra 
vonatkozólag, csak komoly figyelmez­
tetés a jövőre nézve, ha rámutatunk 
arra, hogy a tüntetéseknek ez a módja, 
amint azt a szociáldemokrata párt most 
napirenden akarja tartani, a folyton 
megújuló véres összeütközéseket úgy­
szólván elkerülhetetlenné teheti.

Szerdán is tűntető lárma verte 
fel az utcát. A rendőrség közbelepett. 
Letartóztatások verekedések, sebek 
jobbra és balra. Ez volt az eredmény. 
Az illetékes hatóságok feladata meg­

állapítani, hogy’ mi a történtek világos 
képe. És bizonyos, hogy a mai kor­
mány idejében, ha bármikor történik 
hiba vagy mulasztás, az nem marad 
megtorlatlanul. De bizonyos az is, 
hogy’ az utca békéjét, a zavargások 
által érdekeiben mélyen sértett keres 
kedelem és ipar erdekeit az államha­
talomnak minden törvényes erejével 
meg kell védelmezni.

Ezzel legyen tisztában a munkás­
ság és ne ragadtassa magát semmi­
féle partpolitikai túlzás szolgálatában 
olyan cselekedetekre, amelyeknek kö­
vetkezményei első sorban reá esnek 
vissza. Mondja meg a szociáldemok 
rata párt őszintén, hogy nem lépte e 
már is túl a határt, mikor a fentebb 
említett huszonegy népgyűléssel kap 
csolatban azt hirdeti a munkásságnak 
vaskos plakát-betűkkel: »Amig olyan 
választójogot, amilyent ők követelnek, 
nem terjeszt elő a kormány, addig 
nyugalomról többé ebben az országban 
szó sem lehet.«

Ez az a pont, ahol meg kell ál­
lató. A gyülekezés, a vélemény békés 
propagálása minden polgár joga. Ezt 
meg is védjük, bárhonnan támadná­
nak ellene. De >az ország nyugalmát < 
ne tessek semmifele huszonegy szeres 
>esti tüntető* felvonulásokkal össze­
házasítani akarni, mert az viszont kö­
telessége az államhatalomnak, hogy 
minden ilyen törekvéssel szembeszálljon.

Nem hisszük, hogy a komoly, 
jóhiszemű intés mar megkésett volna. 
De óva intjük a békés munkásságot, 
hogy ne kövesse egyes elvakult veze­
tőit ezen a veszély es úton. Az erőszak 
csak erőszakot provokál es a munkás­
ság ügye ellen fordítja olyanok haj­
landóságát is, akik őszinte barátai a 
demokratikus haladásnak. Ne vigyék 
ki a küzdelmet az utcára, mert az utca 
az sz polgárságé.

Karhozatos minden lépés, mely 
ilyen állapotokat idéz elő s ezert kér­
jük, intjük mindazokat, akik a mun­
kásság lelkére hatni tudnak, hogy ne 
játszanak a tűzzel, mert a sajat kör­
mük is megperzselődhetik. Remélhető­
leg városunk józan polgársága nem 
ül fel a konkoly hintőknek.

A végrehajtási novella A végrehaj­
tási novella értelmében teljesíthető hitel 
igény - bejelentéseket a törvény életbe­
léptetésétől kiadott utasítás határidőhöz 
kő i. Ez a határidő szept. 24-én délután 
5 órakor jár le.

Uj ipartörvénytervezet.
A kereskedelmi miniszter a napok­

ban küldte meg Kecskemét város polgár­
mesterének az uj ipartörvény befejező 
részét tanulmányozás végett

A törvény tervezet több száz parag­
rafusból áll s igy lehet rajta eleget rá­
gódni az érdekelteknek.

Véleményünk szerint jobb lett volna, 
ha az előadói javaslat sokkal kurtább s 
abban a féktelen mindent felforgató pusz­
tító rendszer, az őrült verseny kellő kor­
latok közé szoritiatik.

Fő dolog az, hogy az iparos, a ki 
dolgozik, ful-fárad tiszteséges munkája 
után, meg is éljen, meg legyen védve, ne 
vad és rendellen körülmények között ke­
resse kenyerét, nem tudván, hogy utolsó 
percben ki ront reá. ki veszi el azt a fa­
lat kenyerét, melyre ö és családja számítolt.

Szerintünk köteles az államrend vé­
delmezni a dolgozó, termelő osztályokat, 
következőképen köteles a termelő viszo­
nyait szabályozni. A kisiparosnak a vi­
szonyai mások a városban, mások a vi­
déken, de mindkét helyen félelmetes ver- 
vennyel kü d. A városokban ott vannak a 
raktárak, az átucsarnokok, a kereskedők, 
kiknek immap joguk van mindent árusí­
tani. Külföldi gyárak városainkat telepek­
kel l<pik el, tryari, selejtes, de olcsó Aruk­
kal özönlik el a piacot. Félig tanult em­
berekkel sokszor lanoncok kai, vagy tudat­
lan női munkásokkal állittatik elő áruik. 
Sokszor hitelbe vásárolták a nyersanya 
got, a nyersanyag kifi elése előtt csődbe 

! jutottak, hitelezőikkel 50 percentre ki 
egyeztek de már akkor nagy mennyiségű 
áiut a piacra dobtak Hogyan versenyez­
zen ezekkel egy szolid, igaz mesterember? 
Azt mondják kérem, a légi iparos, nem 
iparos, nem élelmes, hja, ha az élelmes­
ség alatt azt éitik, hogy nem tudja hite­
lezőjét és vásárlóját egyaránt becsapni, 
az lehel, hogy nem élelmes, mert ez az 
élelmesség a mi iparosaink természetében 
nem volt, az ilyen éleim sségre is szü- 

! lelni kell.
Nem tud védekezni a mi emberünk 

azokkal a mai mondva c-inált iparosok 
! kai szemben, akik a mesterséget soha 

nem tanulták, de annál nagyobb arány­
ban áiU'i'otiak az összepüfölt rongy áru­
kat. Semmi sem kellett ebhez az üzlethez, 

I csak egy kis töke s az illető ma cipész, 
holnap szabó, holnapután kalapos lehetett. 
Szegény ember, éhséggel küzködő iparos 
akadt minden varosban bőven. Ezek az 
újvilág t\ h» r rabszolgái. Otthon dolgoz

I nak egész családjukkal naponta 15 órán 
keresztül s éhesen, rongyosan tengődnek 
gyermekeikkel együtt. Ha kapálni, ka­
szálni tudnának, sokkal könnyebben él 
betűének. De most dolgoznak, dolgoznak 
mindig többet, mindig nehezebben s az 
eredmény, hogy rabszolgatarlójuk épen 
csak annyit juttat nekik, hogy a munka 
ki ne hulljon kezükből.

Ezekkel a rnbszolgatartókkal szem 
ben, ezekkel a hamis iparosokkal szem 
ben, kik lulajdonképen soha semmikép-

Olcsó pénzkölcsönt
kioszközlök 3 és 4 százalék kamatra, bármily nagy összegig,
nagy kamatú kölcsönöket becseréltetek, értékpapírok én sorsjegyek vetelo
és elailasa a napi árfolyamon és mindennemű sorsjegyeket kedvező
reszletfizetesre adok el. — Biztositasok legolcsóbb dijeznbály melleit
eszközöltetnek. Ingatlanok adásvételét leggyorsabban lebonyolítom.

Papp Zsigmond, 1. tized, Dob utca 200. szám.
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pen iparosok nem voltak, a becsületes 
iparos hogyan tudott volna versenyezni ?

Az uj törvénynek kötelessége rendet 
teremteni a termelésben, rendet, hogy a 
verseny lehetőleg méltányos legyen.

Nyilatkozat.
Pét érdi Andor hírlapírótól vettük az alabbi 

nyilatkozatot:
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Mélyen tisztelt Szerkesztő ur I
Az Alföldi Hiradó szeptember 19 iki 

számában olvastam azt a nyilatkozatot, a 
melyet az Alföldi Hiradó Ujságvállalat b. 
lapja, a K. cskeméli Lapok ellen személyem­
mel kapcsolatban közzétett Az a nyilatkozat 
az első betűtől az utolsóig hazug valótlanság

Való az, hogy az Alföldi Hiradó tói 
való kilépésem elölt eg\ nappal találkoz 
tam Roller barátommal az Otthon kávé* 
házban s beszélgetésünk során megemlí­
tettem neki, hogy kilépek az Alföldi Hír­
adótól és elutazom. Roller barátomat nem 
lepte meg ez a kijelentésem, mint ahogy 
ez senkit sem lepett meg. Mindenki ter­
mészetesnek talá'ta ezt,aki engem — habár 
rövid ideig is — ismert, avagy figyelemmel 
kisérte eddigi irodalmi szereplésemet. — 
Roller barátom rendkívül sajnálta, hogy 
elutazom, minden áron módot keresett arra, 
hogy továbbra is Kecskeméten maradhas­
sak Tehát amikor már elhatározott tény 
volt az Alföldi Híradótól való kilépésem, 
Roller barátom azt ajánlotta, hogy: ma­
radjak még egy-két napig s ö, ha csak 
lehet, addig keresztül viszi, hogy hírlapírói 
működésemet tovább föl) tathatom Kecs­
keméten b. lapjánál. En ezt köszönettel 
vettem tőle s ennek a tervnek magam is 
Örültem Miután pedig b. lapjánál elegendő 
a munkaerő, a terv dugába dőlt.

Mg kell azonban jegyeznem, hogy 
ennek a kávéházi beszélgetésnek volt egy 
szemtanúja: Szabó Jenő személyében, aki 
egyébként mu katársam volt s igazán ou 
dalom tőle, akit disztingvált, korrekt fiatal 
embernek ismertem, hogy a vénasszonyok 
foglalkozásara adta magát. Elvégre egy 
baráti magánbeszélgetést arra felhasználni, 
hogv abból perpatvar keletkezzék, meg
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sem lovagias eljárás, A nyila kozat többi 
pontjaira nem reflektálok, mert hiszen 
mindenki tudja, különösen tudják a volt 
munkatársaim, hogy hetekkel távozásom 
előtt hangoztattam már, hogy lemondok 
az Alföldi Híradó szerkesztéséről. Becses 
lapját pedig mélyen tisztelt Szerkesztőih­
ez a ragalom nem érheti. Nem érheti két 
okból. Elsősorban azért, mert az első nyi 
latkozatommal szemben ez egy kis védelem, 
szánalmasan gyenge védelem Másodszor 
pedig, mert az Alföldi Híradó Ljságválialat 
részéről jön, amelyet eléggé jellemeztem 
azzal, amikor azt mondtam, „köszönöm ezt 
a társasagot* és odébb álltam.

Én magam részéről nem vettem volna 
tudomást e valótlan nyilatkozatról, ha Szer 
kesztő úr b. lapjának reputációját nem 
érinti. Így ez kötelességem volt.

Budapest, 1908. szeptember 21.
Kollegiális tisztelettel:

Peterdi Andor.

NAPI HÍREK.
Kecskemét, szeptember 22

— Törvényhatósági közgyűlés. Kecs­
kemét város törvényhatósága e hó 30 án 
délelőtt 9 órakor és folytatólag tartja szep­
tember havi rendes közgyűlését Gulner 
Gyula főispán elnöklete alatt. A tartalmas 
közgyűlési tárgysorozat most készül.

— A pénzügyi bizottság holnap, szer­
dán délután 3 órakor ülést tart. A több 
igen fontos tárgy, amelyet vasárnapi szá 
inunkban ismertettünk, megkívánja, hogy 
a tagok lehetőleg teljes számban részt 
vegyenek ez ülésen. A közgyűlés előtt 
még egy ülés lesz.

— „A Rongyos Egyesület*’ jól sike­
rült, jótékonycelu kerti mulatságot rende 
zott f. hó 20 án a d. u. a Kaszinó nyári 
helyiségében, mely ezen alkalomra ünnepi 
díszt öltött. ízlésesén felállított sátorokban 
folyt le a jótékony célú vásár, melyen a 
kártyasorsjátékban összegy ült nagymeny- 
nyiségü ajándéktárgy, továbbá étel és ital 
került eladásra. A nagy lelkű ajándékozók 
méltán rászolgáltak úgy az egyesü'et, mint 
a nagy közönség elismerésére. Osztatlan
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tetszést szült az előkelő urinőknek és uri- 
leányoknak a jótékony vásár és felszol­
gálás körül teljesített önzetlen közremű­
ködése. Különös mértékben rászolgált a 
köszönetre Tóth Lajosné, aki a rendezés 
nehéz munkáját vállalta magára, Ozv. D. 
Falta Lászlóné urinö, aki a halpaprikás 
elkészítésével speciális tehetségének adta 
kitűnő bizonyítékát. Nagyban hozzájárult 
az ünnep sikerének előmozdításához a 
pécsi Liltha pezsgő gyáros cég nagy ér­
tékű pezsgő ajándéka, melyhez az egye 
sülét Vigyázó Elemér vezérképviselő ur 
figyelme folytán jutott. A sikerült mulat­
ság után a fiatalság táncra perdült s a 
hajnali órákig a legkedélyesebben mula­
tott. Az ünnep összes bevétele 860 kor. 
30 fillér. Felülfizettek: Szegedi György 
5 60 K Kaszner Jenő 3 60 K Z iborecky 
Ferenc 2’40 K Özv. D. Falta Lászlóné 2 
K N. N. 2 K,Grézló János 1 60 K, Pásthy 
Károly 1’60 kor.. Gazso Rezső 1 20 kor., 
Majerffy Zoltán 1 kor.. N. N. 80 fill., 
Papp Györgyné 6ü fill. Dr Tassy József 
60 fill., Beretvás Pál 60 fill., Tatai Jenő 
60 fill., N. N. 40 fillér A nemesszivű 
adakozók fogadják a „Rongyos Egyesü­
let* vezetőségének köszönetét.

— Itt az ősz. Szeptember 23 án dél­
előtt 11 óra 59 perckor veszi kezdetét a 
hivatalos ősz. A természet ugyan nem 
sokat törődik a hivatalos megállapítással, 
meri a legtöbbször rácáfol a kalendárium 
csinálókra, de hát az sem nagy baj.

— A csemöi vasútnak Lajosinizséig 
leendő kiépítése esetére Lijosmizse kép­
viselőtestülete 60 ezer koronát szava­
zott meg.

— A gyűmölcskiállitásrol. A gyümölcs- 
kiállítást mintegy 2000 látogató nézte 
meg a mai napig. Az iskolák és intéze­
tek tanulói pedig csoportosan keresték fel 
a tanulságos kiállítást tanítóik és tanáraik 
vezetése alatt, összesen mintegy Kétszá­
zan. A ma szerdán kezdődő gyümölcs­
árverés szintén igen látogatottnak Ígér­
kezik s a legszebb gyümölcs alkalmi vé­
telére vidékről is sokan jönnek össze. A 
budapesti országos kiállításra szánt kiváló 
szép gyümölcskollektiv holnap délután a 
csomagolás kezdődik. A kiállítás bezárása 
pedig este 8 órakor ünnepéllyel és tom­
bolával összekötött táncestéllyel végződik.

* T A R C A.
Feketehalál Kecskeméten.

(Történeti feljegyzésekből )
Irta; Henter

R'gi papirosokon, cikornyás belük­
kel írott sorok maradtak reánk, amit hí­
ven őriznek az utódok, ami kincs, aminek 
minden sora sokat érő az utókornak, ami­
nek minden betűje, bármily jelentéktelen­
nek lássék, — értéket visel.

L ipozzuik vissza három emberöltőn 
keresztül. Álljunk meg egy sötét lapnál, 
amelyik tele van öregek sóhajával, özve 
gyek jaj kiáltásaival, férjek s/iszegésével 
a halottas ágy előtt, amely még tegnap 
volt a nász ágy ! . . .

Tele van ez a fekete lap árvák sirán­
kozásaival, anyák őrületével, a folyton 
csengő lélekharang híradásaival

Tele van ez a lap g> ászének léssel, 
koporsó s/ög zéssel, a sirh Kitolás tompa; 
kesrű dübörgésével.

Es tele van ez a lap annyi könnyel, 
amelytől száraz nyáron is megtelhet egy 
pícsó . . .

Sírás, jajveszékelés mindenfelé.
Az emberek, ha a főtéren találkoz­

nak, megörülnek egymásnak, hogy még 
mindketten élnek. Pedig csak az este 
váltak el!

C«end, szomorú csend mindenütt. A 
halál lett az uralkodó planéta.

Nincs öröm, nincs mulatság, nincs 
még csak mosolygó arc sem többé. Az 

egykor vidám, jókedvű emberek szorongó 
szívvel szorongatják egymás kezét, ki 
tudja mit hoz a holnap? — ki tudja ta­
lálkoznak e még . . . Minden válás egy 
utolsó búcsú.

És ha találkoznak, nem kérdezik 
egymást semmiről, néma az ajk, nem mer 
kérdezősködni senki.

Temetésre sem jár senki. Hisz min­
den háznál temetnek !

És hogy megbékültek akkor az em­
berek egymással ! A legnagyobb haragé 
sok, ellenségek az utcán boiultak egymás 
nyakába sírva, zokogva engesztelve egy­
mást. Mindenkinek volt már halottja.

Teljes kilenc hónapig aratott a nagy 
kaszas. Bőséges aratása volt neki akkor. 
A siruk úgy keltek nyomában, mint nagy 
zápor után a gomba.

Gvasz, temetés, halál mindenütt 
1739! 1740! szomorú évek Kecs 

kémét történetében.
A feketehalál! . . .

Kecskemétet a régmúlt századokban 
sok csapások érték. Nem is számítva az 
örökös háborút, a török uralmat, igen 
sokszor leapasztotta a lakosság számát a 
járványos betegség, amely ellen akkoriban 
még kellőképpen védekezni sem tudtak.

R^gi, szűkszavú feljegyzésekben ta­
láljuk 1644 ben a pestis dühöngését, majd 
erre 34 évre 1678 bán ismételten puszii 
lőtt a kolera, amikor is 2570 ember halt 
meg rövid pár hónap alatt.

Ezen századb an és a következőben 
minden évtized meghozta a maga félelme­
tes nyavalyáját.

1682. és 1692 ik évekből szintén meg­
emlékeznek döghalálról, amelytől az em­
berek kalász módjára hullottak.

Az 1709 ik esztendő megint nagyon 
szomorú volt. Ez volt a guga halál (mi­
rigy.) Egykorú feljegyzés 5000 halottról 
tesz említést, de hozzá teszi, hogy : lehe­
tett több is . . .

Ezt a kínzó gyilkos betegséget való • 
szinüleg a háborúból hazatértek, vagy az 
átvonuló labanc csapatok hozták. Orszá­
gos volt ez akkor és Rákóci hadait is na­
gyon megfogyasztotta.

A védekezésről még inkább a nya­
valya gyógykezeléséről nagyon kevesett 
tudtak és így feltartóztatlanul terjedho 
tett a kór és ölhette az embereket rakásra.

A háborútól, annak súlyos terheitől, 
ez előző évtizedek járványaitól a már lel­
kileg, anyagilag agyoncsigázott népet oz 
végképpen a porba sújtotta.

A 15 — 16 ezer lelket számláló lakos­
ságból a guga halál öt ezret vitt el egy 
év alatt, sok a háborúban pusztult el a 
csatatéren. Mennyi gond, mennyi könny 1 
Mennyi és mekkora bölcsesség kellett az 
akkori nemes elöljáróságnak, hogy ezt a 
földre sújtott népet újra talpra állítsa, 
hogy a csüggedésből őket felrázza 11

És mintha megelégelte volna Isten 
a csapásokat, teljes 30 évig csendes nyu­
godt életet élt a lakosság. Akkorra a 
halottak is elporladtak. Egy erős uj nem­
zedék fejlődött.

De jött az 1739 iki év 1 A fekete 
halál I . . .

(Falyt. köv.)
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Megérkeztek az őszi idény kü­
lönlegességei és már az uj árak 25 
%-kal olcsóbbak a régebbieknél. 
Tegyen egy próbavásárlást bárki: 

Dudogh Istvánnál.
— Állatforgalom a vásárban. A vasár

napi vásár állatforgaimi kimutatása már 
elkészült. E szerint felh íjtalott a vásárba 
vidékről 1694 szarvasmarha, helyből 1334, 
összesen 3028 darab. Lovat felhajtottak 
vidékről 366. helyből 438, összesen 804 
darabol. Felhajtatott továbbá sertés 1082, 
juh 3063, kecske 19, szamár 4 darab. El­
kelt ebekből szarvasmarha 1647, ló 317, 
sertés 524, juh 265. kecske 3, szamár 1 db.

— Uj törvényhatósági út. Köziudo 
másu dolog, hogy a jászkarajenöi út tör­
vényhatósági útnak való minősítését kér­
vényezték. Annak idején az alispán a ke-, 
rést elutasította, de most a miniszter helyt 
adott a kérelemnek.

— Diogyüjtemény. Diós István kacs 
keméti termelőnek 60 faj a diógyüjtemé 
nyét, amely a kiállításon feltűnést keltett, 
sikerült a gyűjtő áldozat készségéből a 
mezőgazdasági múzeum részére megsze­
rezni. Tegnap azonban iskolás gyerekek 
megdézsmállak a gyűjteményt s a legki 
sebb dióból hármat elcsentek, ami pótol- 
hatlan veszteségnek látszott. De Diós, ki 
nevéhez méltó akart lenni hazulról fel 
hozva tartalékkészletét, ma mór a hiányt 
kiegészítette és igy teljes lett a gyüjte 
inény, de teljes a rendezőség öröme is.

— Elverték. E hó 12 én Csáki Ist­
ván és Szolnoki József felegyházi légé 
nyék Csenki Gábort az u cán megtámad 
ták, elverték s botját elvették Az eset a 
kecskeméti kir. ügyészségnek jelentetett be.

— Vandalizmus Bense Antal felső 
galambos! szőlőbirtokos szőlőjében a múlt 
héten 107 darab 4 éves szőlőtőkét eddig 
még ismeretlen tettes kivágott. A nyomo­
zás folyik. Érthetetlen, hogy ott, ahol 
szőlőcsősz van, ily hosszabb időbe kerülő 
vándalizmust vihessen valaki véghez.

— Jóváhagyott alapszabályok A Kecs­
keméti Fűszer es Vegyeskereskedők 
Egyesülete alapszabályai a kereskedelmi 
miniszteriuutol a napokban jóváhagyva 
leérkezett.

— Fegyveres tolvajok. Izsákról írja I 
levelezőnk : Kollár Imre, Madarász Zs< fia 
és Sülöli Mária munkások a kora reggeli 
órákban a szőlők között haladva az ut- 
jokba eső gyümölcsöst és a szőlőket ala 
posan megdézsmálták. Gy. Tót János 64 
éves öreg ember észrevette és rajuk kia 
bált. Kollár Imre ekkor revolverrel lövöl­
dözött az öreg felé, de szerencsére nem 
tett benne kárt. Tót János megtelte a 
följelentést.

— Állatpiac. Hízott sertés napi ára: 
Szeptember 19 én 120, 20 án 114—116, 
21 én 112—114, 22 en 106—110 korona 
métermázsánkénl páronként 45 kiló élet 
és 4 százalék levonással. — Bika hizlalt 
60, ökör hizlalt 55, bivaly 36 korona 10 
százalék levonással. — Borjú 72—90 kor. 
életsulyban.

— A közös dülöútak. A földművelés 
ügyi miniszter reijdeletet bocsátott ki a 
közös dülöútak jokarbim tartásara. Uta 
sit egyben ezen rendeletében, hogy a 
dűlőül foglalásoknál szigorúan járjon el a 
hatóság a gazdákkal szemben.

— Piaci árjegyzék 1908. évi szeptember 
22 ik napján. Tisztabuza21.40—22 40. Kél 
szer 19.00—19 40. Rozh 17.40—17 60. Arp«
15.60— 16.00. Zab 15 40-16.40 Tengeri 
kecskeméti 17 60— 17 80 Tengeri bánáti
17.60— 17 80. Köles 12 60-13.60. Krumpli 
5 60 — 6 00. Széna 8.20—8.60. Szalma 5 20, 
5 60 Szalonna kilója 1 36--1.60

tfilaghirü valódi gichler-file Stájer daroc 
is gűckel-fele nyúlszőr kalapok előnyős árban 
glldOgh István áru-hazaban kaphatók.

Villog a liuszárkard. 
Levertek egy siketnéniAt. 

A huszárok áristomban.

Kecskemét városában szokatlan a 
katonák és polgárok között az egyenetlen 
ség. Evek óta vannak itt a hadseregből 
különböző ember anyagok, különböző 
messze ('8 közel vidékekről, de alig merül 
fel panasz ellenük. Nagyon szépen, egyet 
értésben él itt a katonaság minden rangú 
eleme polgár néppel.

Es ez igy helyes, igy szép, ők is a 
nép fiai. Természetesen eztm békés egy ült­
élésben az érdem a helyőrség egyes csa­
patának parancsnoks igáé és a tisztikaré, 
akik a legényeket így szoktatják, igy 
nevelik.

Éppen ezért megütközéssel kell Ír­
nunk három 13 as huszár komiszkodásá- 
lói, akik a virlusságot annyira vitték, 
hogy kai dót rántottak a rendőrökre is, 
miután néhány polgár emberi véresre 
verlek. Enyhíti a botrányos dolgot az, 
hogy részegek voltak, vagy legalább is 
annak mutatták magukat

Az eset ez volt:
Vasárnap este úgy 9 óra tájban a 

honvédtér egyik sarok korcsmája felől ’ 
nagy lárma és tüleke dés zajos hallatszott.

A rendőri jáiőrség bement. Olt már 
akkor csúnya világ volt. Három huszár 
az ugyanott mulatozó polgáremberekbe 
kötött s a dolog verekedéssé fajult. A 
rendőrik intelmére káromkodással feleltek

A rendőrök a vészsip-jelzesre csak­
hamar megerősítés! nyertek es nagy nehe­
zen megfékezték a megvadult huszárokat, 
akik kivont kaiddal hadakoztak a rend­
őrök ellen.

Miután lefegyverezték őket, bevitték 
a központi őrszobába, ahonnan a katonai 
járőrség vette át őket. A huszárok arca 
is csupa vér volt.

A polgár emberek közül legsulyo- 
sabban sérült meg Lénárt János siket­
néma, akinek a nehéz huszárkard a fejét 
hasította be.

A huszárok most szab idill lak volna 
a katonai szolgálatból és azért voltak oly 
nagy legények. Valószínű, hogy ezek után 
verekedés, valamint hatóság elleni erőszak 
cselekménye miatt néhány hónapra bri­
gádba kerülnek. Bizonyos az, hogy ügyük 
a hadbíró elé kerül.

A megsérült Lénárt János siketné­
mát ma hallgatták ki egy siketnéma ta 
nár segélyével.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi szeptember 20. és 21-én.

Születések. Farkas Margit rk. Járdi 
Mária ref. Szabó Erzsébet ref. Farkas 
Mihály rk. Kovács Ferenc rk. Nyilas 
János rk. Turkevi Nagy Ferenc rk. D.ikó 
István rk Balázs Kovács Ilona rk. Sz. 
Kovács Ilona ik. Kiss János rk. B Kovács 
Ju iónná rk. Szénási Mária rk Kalmár 
Maria Ilona rk. R hák Sándor Mihály rk. 
S/abó Imre ref. Dobos Mária rk. Hegedűs 
Mihály Ferec rk. Kis Pál János rk.

Halálozások. Nagy Ilona ref. 11 hó­
napos. Dúlnák János rk Kéler Gyula ág. 
h. ev. 43 éves. Zana Kis Sándor István 
rk 2 éves. Farkas Mihály „rk. fél órás. 
Bogyó János rk. 76 eves Özvegy Berta 
Mihályné Kerepesi Ágnes rk. 85 éves.

Kihirdettettek. Rtuscher György rk. 
Horvát Ilona rk., H.irkái Mihály rk. Farkas 
Rozália rk., Rácz Imre rk Vékony Erzsé­
bet rk , Héjjas Sándor ref. J. Tóth Terézia 
ref., Krenner Zoltán ág h. ev Túri Margit 
Ilona rk., Szegedi Sándor Gergely rk. 
Gyenes Erzsébet rk.

Házasságot kötöttek. Kálmán István 
rk. Pálinkás Teréz ref, Dudás Mihály rk. 
Füri Mária rk., Valkai József ref. Detki 
Etelka rk , Bán cd László rk. Odor Má­
ria ref.

CSARNOK.
Hogyan foglaltuk el Boszniát?

Visszaemlékezés a 30 éves évMl* alkalmából.
= Irta —- 18

Zilier Adolf, ai okup Ació idején Mollináry e íredbe U eiakaeiveutd.

Szeptember hó 19 én délután 3 órától 
kezdve menet készültséget tartottunk.

Délután 4 órakor azon ezredek, me­
lyek 15 én táboiu ikba érkeztek, elindul 
lak Románja-Pianina felé és a mi ezredünk 
ugyan oda este 7 órakor ment fel. Innen 
szeptember 20-án délután 5 órakor indult 
a 2 ik és 3 ik zászlóalj (az 1 sö zászlóalj 
hátvédnek visszamaradt) Bandin Ogiák 
felé, ahol a felkelők nagyszámmal tábo­
roztak.

Este 8 órakor az útban letáboruztunk, 
mert a felkelők tábori tüzeit már látni 
lehetett. Nekünk tüzel gyújtani szigorúan 
tiltva volt, nehogy a felkelők észre ve­
gyenek bennünket. LetáborozábUnkkor pa­
rancsba lett adva, hogy hajnalba 3 órakor 
indu'u ik.

Szeptember hó 21 én hajnalba 3 óra 
kor csendben és lassú menetben előre 
vonultunk, előttünk nagy sikterület volt, 
a felkelők mintegy 2 órányi távolságra 
egy hegytetőn táboroztak, a feladat pedig 
az volt, hogy amidőn a jobb, vagy bal­
oldalt támadó ezredek ágyulövéseil meg­
haljuk, akkor mi gyors menetben indul­
junk előre.

Reggel 6 órakor megszólaltak a bal­
oldali ágyuk, mire nekünk gyorsan előre 
kellett volna mennünk.

A körülményekből ítélve, láttuk, hogy 
hosszas és erős harcunk lesz, mert a fel­
kelők hegytetőn foglaltak állást és ott a 
beérkezett tudósítás szerint nagyszámmal 
voltak, minekünk pedig teljesen fedezet­
len, síkságon kellett előre vonulni.

Az előző hűvös éjszaka miatt köpö­
nyegünket magunkra öltöttük és midőn 
elindulunk rajtunk hagytuk, de látva a 
nehéz feladatot, arra kértük ezredesünket, 
hogy engedné meg köpönyegünket pan- 
tnllérba hajtani, hogy szabadabban mozog­
hassunk Ezredesünknek ezzel gondot okoz­
tunk ugyan, mert 111 kérésünknek eleget 
akar tenni, akkor le kell vetni az összes 
Elszerelésünket, pedig már a felkelők 
ugyancsak ágyuztak ránk, de mi ezzel 
mitsem törődtünk, hanem elkezdték ezre­
desünket biztatni és mondtuk neki, hogy 
ne törödjön azzal, hogy az ellenség tüzel 
ránk, hiszen tudja már ezredes úr, hogy:

.Megmutatjuk mi az egesz világnak, 
Nincs párja a Mollináry bakanak.*

Ekkor ezredesünk rögtön elrendelte 
köpenyeink pantallérba való hajtását, mire 
leszereltünk és alig 3 perc múlva készen 
voltunk.

A 2 ik zászlóalj valamint a 3 ik zász­
lóaljból három század feloszlakodva ra­
jokban vonult előre, az én századom pedig, 
mint tartalék zártvonalban ment előre. Az 
ellenség látva ezt, erősen kezdett ránk 
ágy űzni, de mégis ovatossan foly ton előre 
mentünk úgy, hogy nem lelt kárt bennünk.

Hogy az ellenséges ágyú golyói kárt 
ne tegyen bennünk, a földre feküdtünk 
és rajonként vonultunk előre. Századom 
első szakaszát, melyhez én is tartozom, 
Sternát nevű főhadnagy vezényelte. A 
főhadnagy a szakasz mögött feküdt a 
földön és sípjával jelt adott, mire a raj­
parancsnokok hátra tekintettek, — ekkor 
a főhadnagy azon parancsot adta, hogy az 
első raj vonuljon 50 lépést futó lépésben 
előre. É vezényszóra az első rajnak, mely­
nek parancsnoka én voltam, megadtam a 
kellő parancsot és 50 lépést előre futott, 
a század többi legénysége látva azt, hogy 
rajom a földről felugrott és < lőre futott, 
minden vezényszó nélkül a földtől felug­
rott, szinte előre futott éa mellém csatla­
kozott. A történtek után Sternal főhadnagy 
elkezdett csúnyául szitkozódni és mondta, 
hogy ő nem parancsolta azt, hogy az egész 
század egyszerre vonuljon előre
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Gyümölcsvásar!

A gyümölcskiállitáson 
az „OTTHON“ nagytermében kiállított szép gyümölcs 

eladása céljából

s z e r d á n reggel 9 órától este 6 óráig
0V gyümölesvásárt

rendezünk és pedig délelötl a nagyobb telepek terményei, délután 
a kistermelők visszamaradt gyümölcse k» rül árverésre. Szálli 
tásra vidékieknek előjegyzéseket is elfogad a kiállítás rendezősége.

EMT Este 8 órakor 
tombolával egybekötött

Táncmulatság.
usár-Ieszállitás.^a

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a piacon Szupuka György husmérö 
sátorával szemben merem a húst és ottan a húsárakat, a

leszállítottam és pedig:
I. rendű marhahús sütni való krajcár
Marhahús levesnek való krajcár
Pörköltnek való krajcár

Aki 5 Isilót vesz egyszerre, a.rexigred.mérx3rToen részesül.
Szives pártfogást kérve, vagyok tisztelettel

■j Tánczos Tár_o= n
mészáros mester, piaci husmérö.

mai naptól kezdve,

kilója

Tanulóleányok varrómííhelyünkben felvétetnek.
Bővebbet Schiffer A. és fiánál börkereskedés, Vásárikis-ntca 122,, a posta mellett.

Sajat érdeke mindenkinek meggyőződni kályháinkról!

co

eú

o 
in

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlani
a legújabb gyorsmelegitö Tfc(|

Meidinger vasbetetű cserépkályháinkat
coax- és szénfütésre, 

két-három szobára 
egyenlő, kellemes meleggel 

alkalmazható.

Ajánljuk továbbá sajat készítésű 
cserép- 

kályháinkat, 
úgy kandallókat, 

kitűnő tűzmentes anyagból 
készítve, 

mindenféle szinben es 
nagyságban.

Kitűnőnek bizonyult

cserép takarék-tűzhelyünket.
Regi kályhák 

átrakását, javítását, 
tisztítását 

azonnal, pontosan és jutányosán 
eszközöljük.

Terakotta, majolika epület 
díszeket 

a legújabb stylben, rajz után is 
készítünk

ui 
o

j 0MGT Uj és használt
HORDÓÉI 
mindenféle nagyságban kaphatók: 

CSŐSZ JÓZSEF 
kádárír esteméi Kecskeméten, 
1. tized, Kádár úteza 179. szám alatt.

; Eladó föld és lakás.
Körösi közön, T óth Imre szomszéd­
ságában, 31 szám alatti özv. Pogány
Sándorné féle veteményes es gyü­
mölcsös föld, rajta lévő lakóépülettel 
és kúttal örök áron eladó. Értekezhetni 
ugyanott a tulajdonossal. 7057-7—3

Egy fi-CL tanulóul
fölvétetik

Nigrinyi Jenő
mészáros mesternél

I tized, Vásári-nagy-utca 164. szám.

bolthelyiség és lakás.
Néhai Schwarz Ignác ur házában, 

Széchenyi-tér 15. szám alatt egy három 
SZOba, konyha es mellékhelyiséggel el­
látott utcai úri lakas november elsejere 
kiadó. Ugyancsak azonnal kiadó a két 

, templom között, ezelőtt tejcsarnoknak 
használt bolthelyiség. Értekezni lehet a 

' körösi utcai tejcsarnokban, avagy tele- 
ionon (78. sz.) Szemerei Gézával 7044 5

1---------------------------------------------------------------------------

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű 
közönség szives pártfogását kérve, — vágtunk kiváló tisztelettel:

Bogovics és Leieht _
IV tlaed, Szarvarutcft 107. az

•• r z 1 kölcsön, kellő biztosíték mellett

Ker6S8 K peilZt K kamatra^
---------------Ajánlat e lap kiadóhivatalába küldendő

Reiszmann Márton
épület mülakatos, vasszerkezetek műhelyében

AJ

tanonczul felvétetik.
Kocák cm *t,

V ik tized Tehén u ca 270. szám.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvénytársaság könyvnyomdájában.




